2025年9月8日 星期一 农历乙巳年 七月十七 中共潍坊市委机关报 国内统一连续出版物号CN37-0041 第13707期 今日四版



史和文献研究院翻译的《习近平关于妇 女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关 于注重家庭家教家风建设论述摘编》英 文版,近日由中央编译出版社出版,面向 推进妇女儿童和家庭领域理论创新的重 海内外发行。

论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家 风建设论述摘编》由中共中央党史和文

记围绕妇女儿童和妇联工作、注重家庭 家教家风建设发表的一系列重要论述。 这一系列重要论述是坚持"两个结合" 大成果,为新时代妇女儿童事业和家庭 《习近平关于妇女儿童和妇联工作 家教家风工作高质量发展提供了强大思 想武器和科学行动指南。

《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》

《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》

英文版出版发行

在全球妇女峰会召开前夕,两部 要意义。

新华社北京9月7日电 中共中央党 献研究院编辑,分别收录了习近平总书 著作英文版的出版发行,有助于国外 读者深刻理解习近平总书记有关重要 论述的丰富内涵,深入了解推动全球 男女平等和妇女全面发展的中国智 慧、中国主张、中国方案,对于进一步 增强国际社会加强全球妇女事业合 作、促进全球妇女事业发展、携手共建 人类命运共同体的共同认识,具有重

辉

金

打好革新突破硬仗 加快建设更好潍坊

实现村集体经济收入增长51.53%,寒亭区(经济区)——

做强产业增量,集聚富民强村新动能

□本报记者 戴江西

通讯员 黄晨玮 梁淑莹 文/图

培强壮大特色产业、持续盘活农村"三 资"、链接各级发展资源下沉……寒亭区 (经济区)坚持以党建引领村集体经济发展 和农民增收,深入实施"一村一产 百村共 富"工程,做实富民强村文章。今年上半年, 该区实现村集体经济收入比去年同期增加 4717.91万元,增幅达51.53%。

用好"头雁"领好路

寒亭区寒亭街道叶家庄子村北,一片 开阔的玉米地里,工作人员正记录玉米生 长情况,这里种植的是富含叶黄素、SOD、 硒、总黄酮等多种营养元素的功能玉米。 "目前我们正投身潍坊国家农综区功能农 业产业示范园项目建设,积极为全国农业 和农村发展探索新路径、新经验。"叶家 庄子村党支部书记、村委会主任于伟

村庄要致富,书记要领路。从曾经的落 后村,到如今的全国乡村治理示范村,于伟 东"一定让老少爷们过上好日子"的承诺逐 步兑现。该村与周边大埠村、吴家埠村、箕 子埠村结对共建"党建引领共同富裕"示范 片区,并先后与航天神舟生物科技集团、东 北农业大学等展开深度合作,重点发展功



河南村党支部书记张中华在馒头坊工作

体的全产业链条。

回来。"这段时间田间管理很关键,丰产增 收的底气必须打足。"寒亭区高里街道一空 桥村党支部书记、一空桥村惠民农作物种 年上半年村集体收入156万元。

能性农产品,逐步构建起以功能农业种养 植专业合作社理事长张萍说。推进高标准 殖、功能农产品精深加工、康养文旅等为一 农田建设项目,推广种植超强筋小麦新品 种,带领村民探索"减肥、减药、减水、增产" 见到张萍时,他刚从田里风尘仆仆赶 的绿色种植模式……自张萍上任村党支部 书记,一空桥村的发展就步入快车道,现已 发展成为"全国优质麦种植示范基地",今

敢于探索勇开拓

在寒亭区高里街道河南村村委大院, 每天凌晨3点和下午3点半,全自动的馒头 生产线开始运转,村党支部书记张中华带 着白手套,与其他7个村民一起,生产1万余 个馒头发往周边的商超、市集、企业食堂。

当2023年接过村党支部书记重担时,张 中华本要做服装厂生意,几经尝试效果不 太理想。2024年,为更好运作村里的助老食 堂,他发动村民入股购买了生产馒头的半 自动化设备。"刚开始做出来的馒头,要么 发(酵)大了,要么发(酵)小了。"张中华回 忆道,"馒头品质上来以后去夜市开辟市场 也是几经波折,好在那些阻挠我的'馒头贩 子'最后都成了我的经销商。"去年年底,全 自动机器搬进了新盖的厂房,味道好、有嚼 劲的河南村馒头销路大开,今年上半年村 集体收入21万元。

发展千条路,敢闯才有路。细数每一个 成功的经验,都离不开摸着石头过河的忐 忑和日夜兼程等来的机遇。杨家埠文旅事 业发展中心南傅家村,2022年流转了本村50 亩土地,村民筹措52万元现金入股建设7个 葡萄大棚,随着收益日趋增长,2025年又流 转了110亩土地,村党支部书记傅世豪心里

(下转2版)

争做无障

掀起中国"菜篮子革命"勇当乡村振兴排头兵

记寿光市孙家集街道三元朱村党支部书记王乐义

编者按 我市前期评选出的"40 年·40人"杰出人物,涵盖经济社会发 奋斗、实干担当的杰出代表。在冲刺 收官"十四五"、谋篇布局"十五五"的 关键节点,为全力营造学先模、鼓干劲 的浓厚社会氛围,汇聚"走在前、挑大 梁"的磅礴力量,鼓舞全市上下坚持以 新发展理念为引领,砥砺奋进、攻坚克 难,为加快建设更好潍坊书写精彩答 卷,本报自即日起开设"学习榜样 争 做先锋 '40年·40人'风采"栏目。

□本报记者 尹莉莉

在中国,有一种绿,叫大棚绿,大棚绿 从一个小村庄开始,铺满神州大地,遍及天 南海北;在寿光,有一种红,叫党员红,党员 红在一名标本式的农民身上发光发亮……

部书记王乐义试验成功了冬暖式蔬菜大棚 1988年腊月廿八,王乐义的堂弟王新民从大 个村富了不算富,一个县富了也不算富,全 技术,结束了中国北方冬季吃不上新鲜蔬 连带回来2斤顶花带刺的黄瓜。寒冬腊月里 国的农民都富了那才叫真正富!"1990年,在 菜的历史,创造了一场遍及全国的"绿色奇 这几根水灵灵的黄瓜让王乐义眼睛一亮: 当时县委书记王伯祥的支持下,王乐义和 迹",解决全国各地吃菜难的问题,直接改 这不正是一条致富的好门路吗!在这之前, 变了全国老百姓的"菜篮子";他无偿传授 技术,带动当地和省内外亿万农民群众走 上了致富道路,既展示了一个共产党员无 果菜。过完年他就抱病带队到辽宁瓦房店 私奉献的为民情怀,又定格了一个最美奋 学技术。 斗者用一棵菜托起乡村振兴梦的壮举。

在改革开放的大潮中,他勇立潮头,勇 挑重担,敢于担当,带领村民致富奔小康。 1978年9月5日,王乐义在党支部改选中被选 为党支部书记,刚刚做过直肠癌手术的他 流着泪说:"党给了我第二次生命,我要知 党情、报党恩,听党的话、跟党走,能活一年 干一年,能活十年干十年!"这是王乐义的 真心话,也是他和村"两委"、党员们多年如的蔬菜生产发展创立了新的里程碑。当年, 一日的行动纲领,他一干就是47年。

当时的三元朱村全村的银行存款仅有 2670元,王乐义带着村里的青壮年劳力,开 始改造贫瘠的埠子岭,种苹果、栽葡萄,向

三元朱村就有种菜的传统,但村里的土温 室冬天烧煤加温,只能生产叶菜,不能种瓜

经过深思熟虑,1989年夏秋季节,王乐 村,走向了全国。 义率领全村17名党员干部担着风险,想方 设法解决了十地和资金难题,建起了17个 大棚搞试验,进行了方位、墙体、棚顶结构、 大棚骨架、覆盖薄膜等五项改革,终于研制 成功了深冬无需用煤炭而靠太阳能加温的 冬暖式蔬菜大棚,创造了我国北方平原地 区蔬菜越冬史上的奇迹,为全国乃至世界 每斤黄瓜卖到10元,一个棚的黄瓜最高卖 到3万多元,三元朱村一下子冒出了17个 "双万元户"

在奔向小康的道路上,他无私无畏,甘 36年前,寿光市孙家集街道三元朱村党支 贫穷宣战,村民的温饱问题也得到了解决。 愿奉献,推动绿色革命遍及大江南北。"一

个小时,指导全县27个乡镇发展蔬菜大棚 5130个,实现农民增收6000多万元。手握"金 钥匙"的王乐义把技术贡献出来,正是这样 的境界让冬暖式大棚技术走出了三元朱

(下转2版)

人物档案 王乐义,男,中共党员, 1941年11月生,寿光人,现任寿光市孙家集 街道三元朱村党支部书记。1989年,他带领 全村17名党员克服重重困难,试验成功冬 暖式蔬菜大棚,改变了中国北方冬季吃不 上新鲜蔬菜的历史。他怀着"一村一镇富了 不算富,全国的农民兄弟富了才算富"的信 念追求,把这一技术无偿传播到全国26个 省、市和自治区。中共十五大至十九大代 表。获得"全国优秀共产党员""全国劳动模 范""最美奋斗者"等荣誉称号。

以海为媒兴文脉

□本报记者 石莹

初秋时节,天高海阔。在位于滨海区北 部的盐田上,阳光将一片片方格状的盐池 染成深浅不一的金色与赭红色,古老的"煮 海为盐"智慧已化为现代化的晒盐工艺,盐 工们穿梭于阡陌纵横的盐田之间,收拢着 秋日结晶的洁白盐粒。在昌邑的海边,柽柳 林随风摇曳,与蓝天白云相映成趣。在滨海 欢乐海沙滩,欢笑声溅起一串串浪花,在距 离沙滩不远处的潍坊港,货轮汽笛声诉说 着海上丝绸之路的新故事……

潍坊有海,浩瀚无穷。

海洋对人类社会生存和发展具有重要 意义,海洋孕育了生命、联通了世界、促进 了发展。古往今来,在潍坊这片土地上生活 的人们开发海洋、经营海洋、利用海洋,得 鱼盐之利,享舟楫之便,涵育出博大精深、 兼收并蓄、历久弥新的海洋文化。

以海为媒兴文脉。进入新时代,潍坊将 海洋作为媒介、平台和纽带,通过海洋连接

走在前 挑大梁。脑上新山东。

放包容的襟怀,打造着文化包容、经济繁 荣、自由开放的城市范式,涵养着文脉兴 时数据在控制室屏幕上一目了然;智能结 盛、百业俱兴的繁荣景象。

文化源远流长,被誉为中国海盐之都。

关于潍坊海盐的历史记载可追溯到夏 朝时期,据《史记·夏本纪》载,这一带"海滨 广泻,厥田斥卤……厥贡盐絺"。寿光丰台盐 业遗址群展示了潍坊海盐文化的历史和海 洋资源开发的智慧。寿光双王城盐业遗址出 土的大量盔形器与盐灶,印证了这里早在商 周时期便形成了成熟的制盐工艺。春秋时管 仲相齐,首创盐铁专卖,兴华夏盐法之先,自 此富国强兵,帮助齐桓公成就霸业,盐从此

成为历朝历代国库收入的重要支柱。

古今、沟通中外、融合产业,以海纳百川、开 及盐化工生产基地。自动化收盐机取代了 肩挑背扛的艰辛;卤水浓度监测系统的实 晶模型依据气象大数据,精准调控卤水流 以夙沙氏煮海为盐为标志,潍坊渔盐 动与结晶节奏。年逾六旬的"老盐工"王建 国感慨:"从前凭经验收盐,如今轻点屏幕, 产量翻了数番。'

悠久的渔盐历史,孕育出潍坊北部独 特的民俗文化。借力文旅融合发展大势,这 里形成了集民俗传统、海洋史话、现代旅游 于一体的民俗文化旅游品牌,有北海民俗 "祭海节"、"二月二龙抬头渔盐文化民俗 节"、寿光市"开海祭海节"、昌邑下营"祭海 节"等,这些民俗活动承载着当地百姓的美 好愿望,在新时代焕发新生机。

让海洋文化绽放新的时代光彩,潍坊 时至今日,潍坊已是全国最大的海盐 推动数字化赋能,以大数据、云计算、人工

智能等新技术,赋予海洋文化新的时代内 涵和表达形式。

以文旅产业为例,潍坊打造双王城盐 业遗址群,设计研学路线,孩子们可以在这 里体验"煮海为盐"的古法智慧;在寿光林海 生态博览园中,盐田风光与不沉湖盐浴、古 法制盐项目串珠成链,吸引着游客纷纷前 来"打卡";潍坊串联起塘头古村的民俗风 情、莱州湾的生态美景,让游客在"逛古埠、 品海鲜、赏盐韵"中触摸千年盐脉的温度。

包容开放,是海洋文化的特点,也是潍 坊这座城市繁荣发展的前提。

两汉时期,长安的丝绸大多来自中国 桑蚕丝织技术的发源地潍坊。"放来灯火多 如星,村村户户机杼声。"昌邑市有"丝绸古 镇"之称,在周朝时,"养蚕织帛,捻线就织" 便成为当地人生产生活的真实写照。昌邑 是近代海上丝绸之路的起点之一,从清朝 咸丰年间开始,昌邑人背着丝绸漂洋过海, 足迹遍布世界30多个国家和地区。

(下转2版)

□本报记者 刘杰

金秋的阳光洒满大地,成熟的谷穗在微 风中轻轻摇曳,九月的安丘丰收中盛满喜悦。

9月4日至5日,2025年谷子产业高质量发 展研讨会暨"山东农技杯"小米大赛在这里举 行,来自中国农科院的杂粮专家、学者和行业 代表齐聚一堂,围绕谷子产业高质量发展共 商新愿景。其间,安丘市辉渠镇百泉春谷种植 专业合作社选送的"望海山小米"在大赛中凭 借卓越品质荣膺大赛金奖。

金奖的荣光,并非故事的终点,而是对这 方水土与小米漫长成长最动人的注脚。拂过 金色的光芒,当目光转向辉渠那一片片希望 的田野,便会发现,真正的荣光其实早已写进 每一株谷穗的低语里,它的故事,需要从一颗 种子讲起,让我们跟随时间的脚步,去见证一 粒米的成长。

46种小米品鉴会"斗艳"

春种一粒粟,秋收万颗子。粟,俗称谷子, 去壳即小米。

9月4日上午,在安丘青云国际大酒店青 云山厅内,40个电饭锅一字排开,蒸腾的热汽 裹着浓郁的米香漫过鼻尖,这里不是寻常的 厨房,而是"山东农技杯"小米大赛新品种的 "盲评现场"。

现场使用统一型号电饭锅、统一米水比 例、相同的时间进行熬煮。鉴评过程从小米的 外观色泽、形态一致性,到熬制后的米粥香 气、口感、粘稠度等多个维度进行综合考量。 现场设置了小米商品品质、小米食味品质两 个鉴定区,评价方法科学严谨,采取看、闻、品 相结合的方式综合打分。

据山东省农业技术推广中心正高级农艺 师尹秀波介绍,大赛前期已由各市农技推广 部门统一完成参赛谷样的实地取样、采收、脱 粒、色选与编码,确保大赛公平公正。

"小米品鉴有标准,商品品质讲究颜色鲜

艳、米形一致;煮小米粥则要求外观好看、粘稠、有香气,米水相融且入 口即化。"中国农业科学院作物科学研究所研究员刁现民介绍。

闻香味、看色泽、品口感,专家们反复对比品鉴,认真打分,经过综 合评审,最终评选出金奖10个、优质奖30个、优质小米初深加工和文创 产品奖10个。其中,"望海山小米"脱颖而出,斩获金奖。

"三新"基地里的辉渠米香

金秋时节,驱车驶入安丘西南山区的丘陵地块间,梯田里谷粒结满 穗,在阳光的照耀下闪烁着金色的光芒,农人们穿梭其间正忙着采收。

名声在外的辉渠小米便种植于此。这里的谷子开春即播种,出苗至 拔节期恰逢低温、干旱季节,生长速度较慢,且灌浆期长,叠加充足的日 光照射,得天独厚的地理条件孕育出穗大粒圆、营养丰富的优质谷子。 新米尝鲜,揭开米粒表层厚厚的油皮,探寻辉渠小米颗粒饱满、谷劲实 足的奥秘,不妨从一块120亩的"试验田"里找找答案。

(下转2版)

第四届中韩产学研用合作 交流会于9月11日在潍举办

记者从市贸促会获悉,第四届中韩 关、成果转化、园区共建各领域的 产学研用合作交流会将于9月11日 务实合作。活动将通过高校间的学 在潍坊理工学院举办。这场由市贸 术合作、企业间的技术对接,园区 促会、汉阳大学、山东大学等多单 与人才的联动找到合作契机,助力 位联合举办的跨国会议,将汇聚中 潍坊打造中韩产学研用融合发展 韩各界力量,奏响产学研用合作发的示范高地。作为连接中韩创新资 展新乐章。

活动将组织中韩高校、科研机 构、产业园区、企业界代表,围绕产 学研用协同创新、中韩技术转移与 人才培养、重点产业链的跨国合作

本报讯 (记者 刘伟)近日, 开展对接洽谈,推动中韩在技术攻 源的重要桥梁,本次交流会将为潍 坊注入国际化发展动能。

2025中日韩产业合作发展论坛



"V超"坊子队将与奎文队争冠

9月6日至7日,"V超"第8轮比赛激情上演。坊子队与奎文队分别 在半决赛中战胜临朐队和高新队,争夺"V超"冠军。冠军争夺战将于9 月13日在潍坊奥体公园体育场打响。图为坊子队与临朐队比赛现场。 记者 王晓光 摄

2025中日韩产业合作发展论坛 左



热线:8196080 邮箱:wfrb999@163.com 值班总编 王志刚 甄宗强 值班主任 孙克义 责编 王琦 美编 马哲舵 校对 甄久龙 陈红霞